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Teza de doctorat cu titlul Publicistica lui Marius Mircu îşi propune să îl aducă în 

actualitate pe unul dintre jurnaliştii şi scriitorii români de origine evreiască de mare 

valoare, o figură puţin cunoscută publicului larg, amintit arareori în ultimii ani chiar şi de 

către exegeţi. Marius Mircu a făcut parte dintre cei care au preţuit contribuţia oamenilor 

de cultură la dezvoltarea societăţii române, subliniind, ori de câte ori avea ocazia, 

importanţa salvării memoriei acestora: „Se spune că fiecare om care moare este o 

bibliotecă distrusă, o arhivă spulberată, un roman curmat, este un noian de strămoşi 

dispăruţi pe veci, dacă nu se îngrijeşte cineva să-i perpetueze, prin evocare.”1  

La aproape două decenii de la trecerea lui în nefiinţă, activitatea publicistică a lui 

Marius Mircu se prezintă fragmentar cititorului. Cercetarea noastră reprezintă nu doar o 

încercare de readucere în actualitate a operei unuia dintre cei mai prolifici jurnalişti şi 

scriitori români de naţionalitate evreiască, dar şi un act de cultură. Lucrarea reprezintă o 

invitaţie pentru a descoperi trecutul văzut prin lentila lui Marius Mircu, cel care ne răsfaţă 

intelectual şi spiritual, oferindu-ne perspectiva martorului la evenimentele prezentate. 

Articolele si volumele lui Marius Mircu sunt mai mult decât simple știri a căror durată de 

viață efemeră are forța de a transcende timpul. Lucrările lui Marius Mircu, indiferent că 

este vorba despre articole sau volume, pot fi privite asemeni unor crâmpeie de viaţă, 

preţioase pentru orice cercetător, care are curiozitatea de a privi dincolo de documentele 

oficiale. 

Viaţa lui Marius Mircu s-a desfăşurat asemeni unei tornade, influenţată, în primul 

rând, de evenimentele istorice pe care le-a trăit în mod nemijlocit, uneori activ, alteori în 

calitate de observator pasiv, înregistrând schimbările pe care deciziile politice le 

provocau. Gazetarul şi-a dedicat întreaga capacitate creatoare pentru susţinerea cauzelor 

în care credea (ne referim aici la activitatea din ilegalitate, când jurnalistul a realizat o 

serie de articole antifasciste), riscându-şi uneori viaţa pentru obţinerea de informaţii (un 

exemplu ar fi vizita la Iaşi, imediat după pogromul din capitala Moldovei). Fin observator 

al evenimentelor, Marius Mircu înregistrează şi transpune în texte expresive istoria trăită 

din perspectiva gazetarului, dar şi a martorului ocular, dând viaţă unor momente cheie din 

                                                 
1Marius Mircu, Uite-aşa se petrecea atunci ... Povestiri de necrezut, Editura Glob, Bat Yam, 2001, p. 66. 
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perioada interbelică, din anii de început ai comunismului şi punându-şi talentul înnăscut 

de povestitor în slujba comunităţii căreia i-a aparţinut. De-a lungul vieţii, jurnalistul a 

traversat experienţe existenţiale diverse, atât în ceea ce priveşte studiile pe care le-a urmat 

(medicină în Franţa, drept în România), cât şi legat de posturile pe care le-a ocupat 

(vânzător la un magazin de mezeluri, demolator, marinar, croitor, editor, distribuitor la o 

firmă de medicamente, reporter şi scriitor), fiind fascinat, deopotrivă, de realitatea 

cotidiană şi de problemele acesteia, dar şi de artă, cercetare sau călătorii.  

Obiectivul principal al cercetării noastre îl constituie prezentarea activităţii 

publicistice a lui Marius Mircu, completat de câteva obiective secundare, dintre care, în 

plan teoretic amintim: o privire de ansamblu asupra presei româneşti şi a modului în care 

a evoluat profesia de jurnalist de-a lungul timpului, familiarizarea cu realităţile societăţii 

româneşti din perioada interbelică şi din perioada comunistă (dar şi cu cele ale 

comunităţii evreieşti), identificarea particularităţilor presei pentru copii, o privire de 

ansamblu asupra Holocaustului din România, aşa cum a fost el perceput de către 

supravieţuitori şi perspectiva asupra regimului comunist şi a implicării evreilor în anii de 

început a acestuia. La nivel aplicativ, stabilirea legăturii între temele abordate şi contextul 

politico-istoric, evidenţierea utilizării mijloacelor stilistice utilizate de Marius Mircu 

pentru a accentua mesajul transmis sau pentru a clarifica anumite aspecte complexe, 

catalogarea principalelor teme abordate de Marius Mircu, enunţarea speciilor publicistice 

şi identificarea similarităţilor între informaţiile exprimate de autor şi alţi cercetători.  

Teza de doctorat este structurată în 12 capitole, care ilustrează interesele 

jurnalistului, completate de o interpretare personală a textelor. Demersul nostru a urmărit 

evidenţierea aspectelor mai puţin cunoscute ale publicisticii lui Marius Mircu, structura 

lucrării fiind stabilită în funcţie de acest criteriu.  

Activitatea publicistică a lui Marius Mircu este marcată de cel puţin două aspecte. 

Ne referim aici în primul rând la contextul politico-istoric, care a influenţat şi, uneori, a 

constrâns, alegerile tematice ale lui Marius Mircu. Din acest punct de vedere se identifică 

patru perioade: interbelică, al Doilea Război Mondial, regimul comunist şi etapa 1987-

2008 (perioada când Marius Mircu a trăit în Israel). Însă, la fel de importantă este şi 

evoluţia profesională a jurnalistului, maturizarea condeiului omului de litere, condiţionată 

şi de interacţiunile social-economice.  
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Capitolul I se doreşte a fi o trecere succintă în revistă a vieţii lui Marius Mircu, 

completată de o încadrare geografică, dar şi socio-politică, necesare contextualizării 

anumitor informaţii legate de activitatea omului de litere. De asemenea, capitolul 

analizează dubla identitate culturală a lui Marius Mircu. Un loc aparte în biografia lui 

Marius Mircu l-au ocupat pseudonimele utilizate pentru semnarea articolelor. Un 

subcapitol este dedicat activităţii de traducător.  

Capitolul al II-lea reprezintă o trecere în revistă a debutului publicistic al lui 

Marius Mircu, analizând activitatea publicistică a lui Marius Mircu, corespondent local al 

revistei Cinema, ziarului Dimineaţa şi Curierul israelit.  

Capitolul al III-lea ne aduce aproape de lumea copilăriei. Adaptându-se fără 

probleme unui stil publicistic considerat dificil, Marius Mircu a identificat cele mai 

potrivite teme menite să dezvolte nu doar caracterul, ci şi imaginaţia şi vocabularul 

copiilor. Publicistica pentru copii se concretizează în articole publicate în Universul 

copiilor, Curentul pentru copii şi tineret, Dimineaţa copiilor, Licurici, Jurnalul copiilor 

şi Pionierul, dar şi în volume precum Povestea minunată a lui Shirley Temple (1938), 

Albumul Shirley Temple (1938), Rango, prietenul oamenilor (sub semnătura lui G. M. 

Vlădescu, 1938), Despre câţiva copii (1942), Bingo. Povestiri din junglă (1945), 

Povestea unui copil din zilele noastre (1947) şi Răscoala din junglă (1947). 

Capitolul al IV-lea este dedicat reportejelor de călătorie (din ţară şi străinătate), 

care se numără printre cele mai frumoase scrieri ale autorului. Acest capitol ne oferă o 

dublă perspectivă asupra activităţii gazetarului. Perioada interbelică coincide cu cea a 

anilor maturizării intelectuale şi profesionale a lui Marius Mircu, care, dintr-un foarte 

tânăr corespondent local, se transformă într-un jurnalist de marcă. Influenţat de tendinţele 

presei franceze, Marius Mircu a îmbracat haina călătorului pentru a-şi încânta cititorii, 

adulţi şi copii, cu aventurile din cele mai exotice colţuri ale lumii. Caruselul în care se 

urcase jurnalistul, pus în mişcare de spiritul creator al acestuia, dar şi de evenimentele 

istorice, ne poartă spre tărâmuri îndepărtate şi fascinante prin intermediul reportajelor 

publicate în Ziarul ştiinţelor şi al călătoriilor, Adevărul literar şi artistic, Universul 

copiilor, Curentul pentru copii şi tineret, Vremea, Gazeta şi Reporter. Capitolul include 
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şi o trecere în revistă a volumelor dedicate reportajelor de călătorie (N-am descoperit 

America! şi Atlantinia). 

 

Capitolul al V-lea, consacrat romanelor-reportaj, un gen la modă în epocă, 

analizează două dintre volumele de debut ale lui Marius Mircu, Amintirile unei studente 

şi Extraordinara odisee a reporterilor şi câteva figuri de ziarişti şi de scriitori. Primul 

volum ne oferă o perspectivă asupra învăţământului universitar din perioada interbelică, 

iar cel de-al doilea ne invită în culisele presei, scriitorul analizând meseria de reporter şi 

creionând portretele câtorva dintre reprezentanţii genului. 

Capitolul al VI–lea se concentrează asupra pogromurilor care au avut loc în 

România în perioada 1940-1942 la Dorohoi, Bucureşti, Iaşi, Basarabia şi în Bucovina. 

Scrise imediat după producerea evenimentelor, în baza documentării directe (cum este 

cazul rebeliunii legionare de la Bucureşti şi a pogromului de la Iaşi) sau a informaţiilor 

primite de la martori oculari, volumele lui Marius Mircu umanizează evenimentele, le 

dau viaţă, prezenţele dominante fiind oamenii şi suferinţa lor. Spre deosebire de volumele 

ştiinţifice, cărţile lui Marius Mircu aduc în prim plan oamenii. Volumele dedicate 

pogomurilor – Pogromul de la Iaşi (1944), Pogromurile din Bucovina  şi Dorohoi (1945) 

şi Pogromul din Basarabia şi alte întâmplări (1947), Ce s-a întâmplat cu evreii în 

România. Câte ceva despre masacrarea lor morală şi fizică (vol. I, 1996), Ce s-a 

întâmplat cu evreii în şi din România. Prigoana cea mare (vol. al II-lea, 1996), Ce s-a 

întâmplat cu evreii în şi din România. O altă faţă a prigoanei (vol. al III-lea, 1997) şi 

Oameni de omenie în vremuri de neomenie (1996) – reprezintă documente istorice de o 

nepreţuită valoare, care ilustrează momente tulburătoare din istoria naţională, pe care 

Marius Mircu le transpune în volume într-un stil ironic, ascunzându-se în spatele acestuia 

pentru a-şi masca adevăratele sentimente şi trăiri.  

Capitolul al VII-lea se focalizează asupra anilor comunismului, selecţia noastră 

incluzând colaborările jurnalistului la 14 periodice, dintre care două aparţinând 

comunităţii evreieşti: Victoria (1944-1946), Răspântia (1945), Viaţa evreească (1946), 

Unirea (1945-1947), Naţiunea (1946-1947), Licurici, Jurnalul copiilor (1947-1949), 

Pionierul (1949-1950), Universul (1950), Viaţa Capitalei (1950-1951), Filatelia (1956-

1969), Informaţia Bucureştiului (1958-1959), Rebus (1960) şi Revista cultului mozaic 
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(1968-1973). Perioada este marcată de două particularităţi. Pentru prima dată, jurnalistul 

va semna articole propagandistice susţinând ideologia comunistă şi reformele 

implementate de partid. Bucurându-se de libertatea de exprimare a primilor ani ai 

regimului comunist, jurnalistul va publica o serie de informaţii inedite legate de istoria 

comunităţii evreieşti, de Cimitirul „Filantropia”, dar şi de Holocaustul care avusese loc cu 

doar câţiva ani în urmă. Gazetarul a fost nevoit să îşi adapteze stilul cerinţelor 

momentului, atât din punct de vedere tematic, cât şi al limbajului. Caracteristicile presei 

din timpul regimului comunist, care şi-au pus amprenta asupra scrisului lui Marius Mircu 

sunt evidente în această perioadă de creaţie. Studiul nostru include şi perioada de după 

excluderea din partid a omului de cultură, când acesta şi-a concentrat energia şi 

entuziasmul creator în domeniul literar, publicând opt volume: Drama unui umorist 

(Haifa, 1973), Trimis special. Din amintirile unui ziarist (Editura Cartea Românească, 

Bucureşti, 1974), Şapte momente (Haifa, Editura Glob, 1977), Alte şapte momente (Haifa, 

Editura Glob, 1978), Croitorul din Back (Editura Cartea Românească, Bucureşti, ediţia I, 

1979), M-am născut reporter! (Editura Cartea Românească, Bucureşti, ediţia I, 1981), 

Încă şapte momente (Haifa, Editura Glob, 1981), Tot şapte momente (Haifa, Editura 

Glob, 1983).  

Capitolul al VIII-lea cuprinde prezentarea activităţii publicistice a lui Marius 

Mircu din Israel (1987-2008), care s-a axat, în special, pe scrierea de volume, autorul 

publicând nu mai puţin de 23 de cărţi, majoritatea reconstituind imaginea comunităţii 

evreieşti din România, o istorie a parcursului acesteia, prin care scriitorul evidenţia 

tangenţial şi contribuţia la dezvoltarea României. Amintim aici Croitorul din Back 

(1988), Iar o dată şapte momente (1988), Numai oamenii norocoşi au noroc (1989), 

Ultimele şapte momente (1989), Dosar Ana Pauker (1991, ediţia I şi a II-a), Alte ultime 

şapte momente (1992), Şapte buclucuri de scriitor (1993), Treizeci şi şase de stâlpi ai 

lumii (1994), Oameni de omenie în vremuri de neomenie (1996), Ce s-a întâmplat cu 

evreii din România (1996, vol. I şi al II-lea, respectiv 1997, vol. al III-lea), Boroboaţe de 

sărbători (2000), La noi, la Bacău... (2000), Strălucitul meu secol blestemat (2000), Uite 

aşa se petrecea atunci (2001), Am visat că sunt scriitor (2002), Idişul cântă şi încântă 

(2003), Povestea presei evreieşti din România. Povestea evreilor din România (2003) şi 

Cele 60 de cărţi ale mele (2005). Deoarece majoritatea volumelor au fost analizate în 
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capitolele precedente, vom prezenta trei dintre cărţile lui Marius Mircu în Israel: Am visat 

că sunt scriitor (2002), Povestea presei evreieşti din România. Povestea evreilor din 

România (2003) şi Cele 60 de cărţi ale mele (2005). 

Capitolul al IX–lea se concentrează asupra imaginii comunităţii evreieşti din 

România, Marius Mircu depunând eforturi susţinute nu numai pentru păstrarea memoriei, 

tradiţiilor şi obiceiurilor, ci şi pentru o apropiere între români şi evrei. Scrise în limba 

română, volumele devin o punte de legătură între trecut şi prezent, dar şi între români şi 

evrei. Volumele dedicate acestei teme transmit dragostea autorului pentru comunitatea 

căreia îi aparţine. Dintre cărţile care se încadrează în această categorie ne vom opri 

atenţia pe parcursul capitolului asupra următoarelor: Boroboaţe de sărbători (2000), Un 

cimitir plin de viaţă: Filantropia. Pantheonul evreilor din România (2001) şi Iar o dată 

şapte momente din istoria evreilor din România (1988). Instantanee ale vieţii comunităţii 

evreieşti se regăsesc şi în volume precum M-am născut reporter! (1981), Croitorul din 

Back (1979), lucrările dedicate pogromurilor, Idişul cântă şi încântă (2003) şi Treizeci şi 

şase de stâlpi ai lumii (1994). O parte din capitolele volumelor menţionate au văzut 

iniţial lumina tiparului pe durata colaborării reporterului la Adam, Ziarul ştiinţelor şi al 

călătoriilor, Revista cultului mozaic şi Minimum. 

Capitolul al X-lea îşi propune să ne dezvăluie o altă latură a personalităţii lui 

Marius Mircu, care a fost pasionat, încă din adolescenţă, de biografiile oamenilor celebri. 

Din acest punct de vedere, scriitorul a fost un biograf de excepţie, aducând în prim-plan o 

galerie de elită a culturii mondiale şi naţionale, oameni deosebiţi, pe care acesta i-a 

considerat modele de viaţă. În ceea ce priveşte personalităţile naţionale, Marius Mircu are 

curajul de a include în rândul oamenilor meritorii şi personalităţi controversate din viaţa 

politică sau culturală. Amintim aici cele cinci ediţii ale volumului dedicat Anei Pauker. 

Concentrându-se asupra vieţii private a liderei comuniste, omul de litere încearcă să 

schiţeze o imagine frumoasă a celei a cărei contribuţie la implementarea unuia dintre cele 

mai odioase regimuri politice din România a fost decisivă. Urmărind să prezentăm o 

imagine cât mai apropiată de adevăr a liderei comuniste, am completat perspectiva lui 

Marius Mircu cu o serie de informaţii incluse în alte volume ştiinţifice şi documente de 

arhivă. Este necesar să precizăm că scriitorul nu şi-a propus să realizeze o carte conform 

rigorilor ştiinţifice, volumul fiind redactat într-un stil gazetăresc.   
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Capitolul al XI-lea tratează romanele biografice ale lui Marius Mircu, M-am 

născut reporter (1981, ediţia I şi 1998, ediţia a II-a) şi Croitorul din Back (1979, ediţia I, 

respectiv, ediţia a II-a).  

Capitolul al XII-lea, Efigie în postumitate, prezintă reflectarea activității 

publicistice a omului de cultură în operele cercetătorilor și ale istoricilor, dar și în presă. 

Ultimul capitol prezintă concluziile studiului nostru.   

Lucrarea aprofundează studiul operei lui Marius Mircu, nota de noutate şi de 

originalitate constând în realizarea unei cercetări analitice a textelor publicate de jurnalist, 

racordată la o bibliografie. Cercetarea noastră aduce o serie de elemente de noutate, cel 

mai important fiind chiar publicistica omului de cultură. Este vorba despre un domeniu 

necercetat, necunoscut publicului larg sau specialiştilor. O altă notă de originalitate 

constă în identificarea şi clasificarea articolelor pe teme şi idei, precum şi realizarea unor 

statistici a articolelor publicate în fiecare periodic. De asemenea, rezultatele studiului 

nostru adaugă un plus de obiectivitate volumului biografic M-am născut reporter! şi 

colecţiei de informaţii Marius Mircu văzut de.... Cercetarea noastră aduce un alt element 

novator prin identificarea perioadelor şi a importanţei colaborărilor jurnalistului la 

diverse publicaţii. Marius Mircu ne oferă detaliile cu privire la colaborările sale, însă nu 

întotdeauna precizează anul sau, în unele cazuri, are tendinţa de a fi subiectiv în ceea ce 

priveşte activitatea sa. Demersul nostru urmăreşte cu atenţie toate aceste aspecte, 

sesizând atunci când este cazul orice derapaj. Pe parcursul lucrării vom semnala, şi acesta 

este un alt element de originalitate, ori de câte ori jurnalistul îşi va republica, integral sau 

parţial, articolele, fie în diferite periodice, fie în volume.  

Documentarea minuţioasă ne-a condus la identificarea unor pseudonime pe care 

Marius Mircu le-a utilizat şi care nu sunt precizate în niciuna dintre surse, ceea ce adaugă 

încă un element de originalitate cercetării noastre. Nu în ultimul rând, dorim să facem 

referire la un capitol aparte, cel dedicat presei pentru copii, care reuneşte o serie de 

particularităţi ale acestui gen publicistic.  

Marius Mircu a scris pentru oameni, dragostea acestuia pentru viaţă fiind 

impregnată în fiecare rând aşternut pe hârtie. Efervescenţa creatoare s-a concretizat în 

colaborările pe care le-a avut la cele peste 100 de periodice la care a publicat şi în 
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volume. A iubit România, care i-a fost casă în perioadele cele mai dificile, dar şi cele mai 

frumoase din viaţă, aici atingând maturitatea intelectuală şi profesională. A zâmbit, a 

plâns, a fost apreciat, pentru ca ulterior să fie marginalizat, a elogiat, dar a şi criticat aspru 

realităţile pe care le considera nepotrivite, fiind creatorul unui tablou complex al 

societăţii româneşti şi, în acelaşi timp, cel care a cunoscut şi a lăsat moştenire generaţiilor 

viitoare o imagine detaliată asupra istoriei comunităţii evreieşti din România. Spre 

deosebire de alţi reprezentanţi ai intelectualităţii româneşti a avut tăria de caracter de a-şi 

asuma deciziile pe care le-a luat pe parcursul carierei, vorbindu-ne onest despre 

sentimentele şi raţiunile care l-au determinat să se implice activ în perioada de început a 

comunismului.  

În tot ceea ce a scris, Marius Mircu a ţinut cont de publicul căruia i se adresa, de 

interesele, nevoile şi cultura acestuia, considerând că rolul lui era mai mult decât acela al 

unui simplu intermediar între evenimente şi audienţă. Reporterul era conştient de faptul 

că cititorul era cel care evalua în final calitatea cărţilor sau a articolelor. Scrisul lui era 

menit să determine o schimbare, să mobilizeze conştiinţe, să educe şi să dezvolte spiritul 

creator. Scrisul lui este spumos, aromat asemeni unui coniac vechi, ale cărui note le 

descoperi pe măsură ce îl savurezi. Jurnalistul reuşeşte să ridice la nivel de artă câteva 

dintre armele pe care limba română le pune la dispoziţia literaţilor. Două dintre acestea 

sunt ironia şi umorul, care pot fi întâlnite separat sau împreună. Atât ironia, cât şi umorul 

aveau puterea de a accentua mesajul. Marius Mircu a învăţat să îşi dozeze ironia, astfel 

încât aceasta să nu blocheze niciodată înţelegerea mesajului. Uneori, atunci când 

personajul principal era chiar scriitorul, ironia se transformă în autoironie.  

În ceea ce priveşte temele abordate, acestea au variat de-a lungul timpului, ele 

adaptându-se contextului social, politic şi istoric. Un prim criteriu ar putea fi locul de 

desfăşurare al evenimentelor, distingându-se două categorii: interne şi externe. Cele mai 

numeroase sunt articolele legate de situaţia internă. Un alt principiu în functie de care 

putem împărți temele este cel temporal: evenimente care avuseseră loc în trecut şi cele de 

actualitate. Următoarea împărţire a articolelor are în vedere natura temei abordate – 

socială, economică şi politică. Pentru fiecare dintre cele trei categorii identificăm 

subcategorii. Marius Mircu a fost preocupat de educaţie, cultură, loisir, infrastructură, 

mica infracţionalitate, turism, istorie, presa românească şi instantanee din viaţa 
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comunităţii evreieşti. În funcţie de orientarea periodicului, gazetarul a abordat una sau 

mai multe dintre temele menţionate, existând totuşi o înclinaţie către cele cu implicaţii 

sociale. Spre deosebire de articolele de presă, unde Marius Mircu abordează teme 

diferite, asumându-şi cel mai adesea rolul de justiţiar, în cărţi, tema principală este cea a 

comunităţii evreieşti. Lectura cărţilor aduce cel puţin un beneficiu fiecărui cititor. Pentru 

evrei, care au trăit în locurile descrise de Marius Mircu, cărţile reprezintă o întoarcere în 

trecut, posibilitatea de a rememora anii copilăriei, bucuriile şi dificultăţile vieţii evreilor 

din perioada interbelică sau a celui de-al Doilea Război Mondial. Pentru restul cititorilor, 

cărţile reprezintă o frumoasă şi plăcută sursă de documentare, prezentând istoria 

zbuciumată a unei comunităţi, relaţiile interumane, dar şi obiceiurile şi tradiţiile. 

Volumele pot fi considerate surse de documentare pentru istorici, etnografi sau sociologi. 

Cititorul dornic să descopere universul comunităţii evreieşti sau farmecul târgurilor din 

Moldova are ocazia de a se delecta cu volumele scriitorului.  

Textele lui Marius Mircu pot fi grupate în trei genuri jurnalistice: articolul, 

reportajul şi ancheta. Indiferent de genul abordat, Marius Mircu acorda o atenţie 

deosebită documentării, pe care o făcea personal, preferând să transpună în ştire 

informaţii la care asistase în calitate de martor.  

Din punct de vedere tematic, articolele au fluctuat în funcţie de perioada în care 

au fost scrise. Dacă în perioada interbelică, jurnalistul s-a concentrat pe reportaje de 

călătorie, educaţie şi cultură, probleme sociale, criminalitate, după instaurarea la putere a 

comuniştilor va publica o serie de materiale propagandistice, se va concentra pe imaginea 

comunităţii evreieşti. Rămân constante temele legate de infrastructură, educaţie, cultură şi 

loisir. În cea de-a treia perioadă (după stabilirea în Israel), Marius Mircu realizează o 

serie de articole legate de presa evreiască, dar şi de problematica limbii române. În ceea 

ce priveşte volumele, se remarcă trei perioade: de debut (1932-1942, literatura pentru 

copii şi reportaje de călătorie), 1944-1987 (problematica Holocaustului, literatura pentru 

copii), respectiv 1988-2008 (imaginea comunităţii evreieşti, Holocaust şi romanele 

memorialistice).  

Volumele lui Marius Mircu, exceptând M-am născut reporter!, Croitorul din 

Back şi Peste cincizeci de ani, se apropie mai mult de stilul jurnalistic, de reportaj. În 

volume, autorul nu acordă importanţă rigorii ştiinţifice, nemenţionând sursele exacte 
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atunci când citează alţi autori sau din periodice sau când reproduce fragmente din operele 

altor scriitori.  

Marius Mircu s-a născut reporter, lăsându-ne moştenire o parte din sufletul său. 

Pentru dedicaţia şi profesionalismul său, el poate fi privit ca un exemplu pentru orice 

tânăr aflat la început de carieră.  

 


